
 

ПРОГРАМА "ХРАНИ И ОСНОВНО МАТЕРИАЛНО ПОДПОМАГАНЕ"  2021-

2027 ЕВРОПЕЙСКИ СОЦИАЛЕН ФОНД ПЛЮС   

ОПЕРАЦИЯ BG05SFPR003-1.001 „ТОПЪЛ ОБЯД“ 

 

Проект „Топъл обяд в Община Самоков“ Договор № BG05SFPR003-1.001-065-C05 

 Кратко описание на Операцията: Операция BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“ е продължение 

на успешното изпълнение на тази операция в рамките на програмен период 2014-2020 и се 

реализира в съответствие с конкретната цел на програмата за справяне с материалните лишения 

чрез предоставянето на храни и/или основно материално подпомагане на най-нуждаещите се 

лица, включително децата, и прилагане на съпътстващи мерки, които подпомагат социалното им 

приобщаване. Чрез подпомагането с топъл обяд се цели да се осигури здравословна, 

разнообразна и питателна топла храна за обяд на хора, които не са в състояние сами или с 

помощта на свои близки да си осигуряват такава. Ползвателите на „топъл обяд“ ежедневно 

разчитат на тази помощ и са силно зависими от нея. Топъл обяд за най-нуждаещите се лица се 

предоставя целогодишно, в отговор на установени трайни и/или неотложни нужди.  Кратко 

описание на проекта: Реализирането на проекта е част от целенасочената социална политика, 

която Община Самоков осъществява. Проектното предложение е насочено към осигуряване на 

подкрепа чрез предоставяне на храна за обяд и съпътстващи мерки, за осигуряване на нормални 

условия на живот на хора, които живеят в крайна бедност, изпитват тежки материални лишения 

и живеят в социална изолация. Реализирането на проекта допринася за постигане на 

специфичната цел на Съюза, насочена към справяне с проблема на материалните лишения чрез 

подпомагане с храни и основна материална помощ, както и за изпълнение на стратегическата цел 

на ПХОМП и да добави принос към цялостната национална политика за смекчаване и намаляване 

на бедността и за преодоляване на социалното изключване. Изпълнението на проекта създава 

възможност за продължаване и надграждане на реализирани проекти и програми за осигуряване 

на топъл обяд на най-нуждаещите се хора, които ежедневно разчитан на тази помощ и са 

зависими от нея и да се разшири обхвата на услугата, чрез достигане до всеки, който изпитва 

затруднение при осигуряване на прехраната си. Проектът предвижда да се осигури топъл обяд за 

36 месеца на 170 потребители от Община Самоков определени, съгласно Наредба РД-06-

53/17.09.2021 г. за реда и условията за определяне на целевите групи и насочване на помощта по 

ПХОМП 2021–2027 г., съфинансирана от ЕСФ+. Топлия обяд се приготвя от ОП „Детско и 

ученическо хранене“ в работните дни от месеца и е организирано съгласно условията на 

процедурата. Подборът на потребителите се осъществява по прозрачен, обективен и справедлив 

начин и съобразен с изискванията за допустимост. 

 Продължителност: до 31.01.2026 г.  

 Период на изпълнение: от 01.10.2022 г. до 31.01.2026 г. 

  Размер на БФП: 549 205.94 лв. 

  Капацитет: 170 потребители 



   Основната цел на проекта е да се подобри качеството на живот на най-уязвимите лица 

от Община Самоков, които живеят в крайна бедност, изпитват тежки материални лишения и 

живеят в социална изолация чрез предоставяне на топъл обяд и съпътстващи мерки, които да 

подпомагат социалното им приобщаване.   

Специфични цели са:   

- Идентифициране на най-нуждаещите се лица от Община Самоков, за които осигуряването на 

храна е затруднено или невъзможно.  

 -Приготвяне и предоставяне на здравословна, разнообразна и питателна топла храна за обяд на 

хора, които не са в състояние сами или с помощта на свои близки да си осигуряват такава. 

  -Задоволяване на потребностите от храна на нуждаещите се лица ,които имат ежедневна нужда 

от подкрепа и липса на достъп до ежедневна храна;   

-Предоставяне на съпътстващи мерки, съответстващи на конкретните нужди на представителите 

на целевите групи.  

 -Изпълнение на национална политика за смекчаване и намаляване на бедността и за 

преодоляване на социалното изключване.  

 -Надграждане дейността по предоставяне на топъл обяд и разширяване обхвата на 

предоставяните социални услуги на територията на Община Самоков.  

 Основна целева група са:   

1. лица и семейства без доходи или с ниски доходи, възрастни семейства пенсионери и самотно 

живеещи пенсионери, които имат ниски доходи, не могат да се издържат с тези доходи и 

имуществото си и не получават подкрепа от близките си;   

2. лица, обект на социално подпомагане, включително и от кръга на лицата по чл.4, ал.1 от 

Наредбата, които са в невъзможност да задоволят основните си жизнени потребности и за тях е 

установена нужда от ежедневна допълнителна подкрепа;   

3. лица с ниски доходи, които поради налични увреждания или здравословни ограничения са със 

затруднено или невъзможно самообслужване, в това число самотни лица с трайни увреждания с 

ниски лични доходи от пенсия, за които няма подходящ кандидат за асистент по МЛП;  

 4. лица, които поради инцидентни обстоятелства са в затруднена и уязвима ситуация и за тях е 

установена нужда от този вид подпомагане;   

5. скитащи и бездомни лица.  Кратка информация свързана с реализиране на проектните 

дейности:  

 Дейност 1: Определяне на целевите групи: Целта на дейността е идентифициране на най-

нуждаещи се лица, вкл. деца, изпаднали в неблагоприятно социално положение за осигуряване 

на подкрепа чрез предоставяне на топъл обяд. Поради спецификата на операцията дейността 

започва да се изпълнява преди подписване на договора за БФП и ще се изпълнява през целия 

период на изпълнение на договора. С цел информиране на населението за подбор на кандидат-

потребители през м.09.2022г. се публикува съобщение в сайта на общината и местни медии. 

Създадена е организация за приемане и обработване на Заявление-декларация (Приложение 1) и 

декларации (Приложение 6). Заявленията се приемат в общинска администрация Самоков и 

кметствата по населените места. В общината се изготвя списък /Приложение № 5/ със 

съответните попълнени колони за всички кандидат-потребители. С придружително писмо 

списъкът в pdf. excel. формат и сканираните заявления-декларации се изпращат в ДСП-Самоков. 

С приемо-предавателен протокол в ДСП се предават декларациите (Приложение 6). ДСП-



Самоков извършва проверка за принадлежност към целевите групи по програмата. Подборът на 

170 конкретни потребители за предоставяне топъл обяд се извършва съгласно утвърдената 

Процедура за подбор на потребители. Със заповеди на Кмета на Община Самоков са определени 

Екип за организация и управление на проекта и Комисия за подбор на потребители. Комисията 

за подбор на потребители изготвя протоколи от заседанията със списък на конкретните 

потребители за получаване на топъл обяд и списък на резервните потребители. Комисията 

заседава и при отпадане на потребител за получаване на топъл обяд. При изпълнение на 

дейността се прилагат ясни и проследими правила за подбор на конкретните представители на 

целевата група, на които се предоставя топъл обяд. Приготвен, но неполучен в съответния ден, 

топъл обяд се предоставя на лицата от Списъка на резервни потребители и лица от допустимите 

целеви групи, вкл. в инцидентни случаи, породени от непредвидени обстоятелства. Дейността се 

извърши при условия за равенство между половете и недопускане на дискриминация, като се 

имат предвид потребностите на различните целеви групи, изправени пред риск от подобна 

дискриминация и зачитане на личното достойнство на най-нуждаещите се лица.  

Дейност 2: Приготвяне на топъл обяд: Дейността се Общинско предприятие „Детско и 

ученическо хранене“.  На потребителите се осигурява прясно приготвена, здравословна, 

разнообразна и питателна топла храна за обяд, чрез използването на безопасни работни практики, 

спазването на хигиена на храненето и всички разпоредби на Закона за здравето, Закона за храните 

и поднормативната уредба по прилагането им, както и на приложимото европейско 

законодателство в областта на храненето. Изпълнителят на услугата извършва администрирането 

и управлението на услугата чрез поддържане на точно и систематизирано деловодство, както и 

пълна и точна счетоводна и друга отчетна документация за количеството и видовете закупени и 

вложени продукти за приготвяне на топъл обяд, калкулационни ведомости и др. Седмичните 

менюта се изготвят в съответствие с чл.13 от Закона за храните и включват разнообразни видове 

ястия, осигуряващи балансирано хранене, с информация за алергените, съобразно Регламент 

№1169/2011 на Европейския парламент и на Съвета за информираност на потребителя относно 

състава на храните, крайното тегло в готов вид на всяко едно ястие. При приготвяне на топъл 

обяд се използват рецептите от Сборник рецепти за заведения за обществено хранене – издание 

2010 г. на издателство „Техника“.   

Дейност 3: Предоставяне на топъл обяд: Целта на дейността е предоставяне на топъл обяд през 

работните дни от месеца в периода от 01.10.2022г. до 31.01.2026 г. на 170 лица попадащи в една 

от целевите групи по проекта.  Приготвения топъл обяд да се раздава на потребителите на място 

в сградата на Домашен социален патронаж, населените места в общината и до домовете на 

крайни потребители със затруднения в придвижването или на място/на улицата при бездомни и 

скитащи лица. Разносът на топлия обяд се извършва от Домашен социален патронаж. Топлия 

обяд се предоставя на потребителите в рамките на работните дни, при спазване на всички 

санитарно-хигиенни норми и изисквания. Храната е опакована в съдове за еднократна употреба 

за самостоятелна консумация, с гарантирани мерки против замърсяването на храната. За 

транспортиране на приготвения топъл обяд се използват 3 броя транспортни средства на 

изпълнителя. Получаването на топъл обяд се удостоверява от крайните получатели чрез 

попълване на информацията в Приложение 2 Дневник на крайния получатели– до 30.06.2023 г. 

и Списък на крайни получатели получаващи топъл обяд – от 01.07.2023 г. С цел недопускане на 

разхищение на храни в случаи на неполучен топъл обяд, който отговаря на сроковете и условията 

за съхранение и консумация се предоставя на лицата от резервния списък, определен от 

комисията за подбор. При предоставянето на топлия обяд се зачита достойнството на най-

нуждаещите се лица. В зависимост от развитие на епидемичната обстановка и при предписание 

на националните органи се предвижда да се създаде организация за доставка на храната до дома 

на потребителите с включване в процеса на раздаването служители на социални услуги, 

назначените лица по проекти и програми и доброволци.  



 Дейност 4: Реализиране на съпътстващи мерки: Целта на дейността е предоставянето на топъл 

обяд да се допълва с индивидуално ориентирани съпътстващи мерки за подкрепа на 

представителите на целевите групи. Съпътстващите мерки се реализират през целия период на 

изпълнение на договора. Предоставяната съпътстващата подкрепа е свързващ елемент, който 

осигурява допълняемост с другите програми и социални услуги предоставяни в общината, с цел 

справяне със социалното изключване и допринасяне към изкореняването на бедността. 

Съпътстващите мерки се осъществяват при зачитане основните права и съблюдаване 

принципите, признати по-специално в Хартата на основните права на Европейския съюз, в т.ч. 

зачитане на човешкото достойнство, личния и семейния живот, правото на защита на личните 

данни, правата на детето, правата на възрастните хора, равенството между мъжете и жените и 

забраната на дискриминацията. Планирането и предоставянето на съпътстващите мерки е въз 

основа на извършен анализ и установени специфични потребности за всеки отделен потребител. 

Съпътстващите мерки се изразяват в предоставяне на индивидуално и групово консултиране и 

съдействие на крайните получатели на топъл обяд, съобразно индивидуалните им нужди за:  - 

възможности за ползване на други социални услуги, предоставяни на територията на община 

Самоков, включително и такива, финансирани от ЕСФ и ЕСФ+;  - ползване на административни 

общински услуги, съдействие за осигуряване на временен подслон на бездомните лица, за 

подпомагане на достъпа до здравни и образователни услуги, за управление на семейния бюджет, 

за здравословно и балансирано хранене, консултиране за изискванията на здравните органи при 

необходимост и др.  - индивидуални или групови консултации, насочени към повишаване на 

информираността на хората, относно безпрецедентните изменения в световния климат, как те 

пагубно влияят върху природата и качеството на живот на хората; включване в различни 

инициативи за опазване и почистване на околната среда, съвети са намаляване на разхищението 

на храни и използването на пластмасови изделия за еднократна употреба и др.  - други форми на 

индивидуална подкрепа, съдействие, консултиране, реализирани в отговор на конкретно 

установени нужди и проблеми на представителите на целевите групи с цел прилагане на 

комплексни мерки за социалното им включване и преодоляване на последствията на 

продължителната социална изолация.  

 Резултати: Осигурена подкрепа с топъл обяд, допълнена с индивидуално ориентирани 

съпътстващи мерки, за 170 лица от целевите групи на територията на община Самоков. 


